

西安将持续推进社区嵌入式服务设施建设

本报讯 (首席记者 李荣)4月11日,西安市委宣传部、市政府新闻办举行“深化六个改革”创新推进中国式现代化西安实践”系列新闻发布会,邀请西安市民政局、市卫生健康委、市医疗保障局相关负责人介绍有关情况。

新增1500户空巢独居老年人免费应急呼叫服务

西安市民政局局长李平伟说,2024年,西安完成65个嵌入式服务设施建设试点项目的建设并开展运营,全市1562个社区9项服务功能均有提升,不同程度满足了老百姓养老、托养、就餐、家政等基本服务需求。全年建成83个养老服务设施,新建老年助餐点203个,开展独居老年人应急呼叫服务试点1000户、家庭适老化改造1121户,为95.38万老人发放高龄补贴。

李平伟表示,今年将持续推进社区嵌入式服务设施建设,按时保质完成不少于65个项目建设任务,发布全市社区嵌入式服务

白名单,提升社区嵌入式服务品牌化、规模化、连锁化水平;建立西安老龄事业发展监测评价指标体系、统计调查制度,推动建成7个示范性老年友好型社区;健全三级养老服务网络,全年新建社区养老服务站30个、镇街综合养老服务中心5个,持续推进9个区级公办示范性养老院建设运营;建设40个社区食堂、邻里助餐为主的老年助餐设施,在全市新增1500户空巢独居老年人免费应急呼叫服务。

建设60所社区嵌入式普惠托育机构

2024年,西安新(改)建基层医疗卫生机构60个,为基层新添置DR、B超、麻醉机等设备379台,补充房颤患教机、心电图机等临床设备2700余台,基层基础设施设备明显改善。

西安市卫生健康委员会副主任杨国梁说,2024年,西安累计增加内、外、妇、儿、老年等科室194个,开设住院床位的基层医疗卫生机构增加到178所,为3360名在岗乡村医

生配发诊疗箱,组织16所三级医院、27所二级医院帮扶7所县级医院、62个乡镇卫生院(卫生服务中心),服务基层群众12.76万余人次。

杨国梁表示,今年将鼓励三级医院健全医疗对口帮扶机制,不断扩大巡回范围、延长巡回时间,增加巡回人数,面向基层开展医学检验、医学影像、病理诊断等远程医疗服务。支持基层医疗卫生机构发展中医、康复、老年、慢性病、精神等服务,实现镇街卫生院心电图“一张网”全覆盖、影像“一张网”覆盖率达到90%以上。同时,将取消医疗机构“门诊预交金”,开展“无陪护”病房、“无陪护”医院试点,推进“互联网+护理服务”,扩大检查检验结果互认范围,全市二级以上医疗机构检查检验结果互认项目超过200项。建设3所区级托育综合服务中心、3个特殊儿童托育点,5个用人单位办托点,50所公办机构、60所社区嵌入式普惠托育机构,千人口托位数达到4.8个。全市二级以上公立综合性医院老年医学科设置比例达到85%。

推动集采药品“三进”区县全覆盖

2024年,西安全市基本医保统筹基金报销246.27亿元,个人账户支出84.13亿元,大病保险报销7.24亿元,医疗救助报销1.38亿元。

西安市医疗保障局副局长岳崑说,为助力家庭病床市域全覆盖,西安制定家庭病床医保待遇和支付政策,抽血、化验等60多项服务项目在家就可享受,扩大家庭病床医保支付至市域全覆盖,惠及6290人次,统筹基金支付825.49万元。

岳崑表示,今年将全力办好为民实事,阶段性减征职工基本医疗保险费1个百分点,实施期限为12个月。开展集采药品“三进”行动,推动集采药品“三进”区县全覆盖。不断提高异地就医保障水平,为市内外来西安就医人员提供便利高效的医保服务。深化9项便民举措,扎实推进2025年医保领域“高效办成一件事”重点事项,优化办事环节,简化证明材料,压缩办理时限,努力为参保群众提供优质高效的医保服务。

三秦动态

安康市第十八届运动会将于5月18日开幕

本报讯 (实习记者 庞浩楠 记者 唐冰)4月11日,记者从安康市召开的新闻发布会上获悉,安康市第十八届运动会将于5月18日开幕。

本届运动会以“全民健身·幸福安康”为主题,设置了青少年组、行业组、社会组三大组别,涵盖田径、足球、武术套路等21个大项比赛,并新增青少年组游泳、排球等8个项目。项目设置优化,涵盖各县(市、区)、社会各层面和各年龄段,做到了统筹兼顾、综合考量。

本届运动会会徽以安康首字母“AK”和数字“18”以及燃烧的体育圣火为设计元素,以红、黄、蓝三色为主色调,以传统书法风格勾勒出一名激情超越的运动员造型,展现了体育健儿全力拼搏、激情向上的健康风采,以及安康人民努力进取、奋勇争先的时代精神面貌。

宁强发现黑珊瑚化石新种

本报讯 黑珊瑚是国际公约保护的濒危物种,75%生活在深海,其早期演化历史始终是个谜。4月11日,记者从西北大学获悉:该校与多国科学家合作研究,在汉中市宁强县胡家坝镇中奥陶世地层(距今约4.67亿年)中发现了256枚短棒状微体化石。经系统的形态学与CT三维重建分析,科研人员创立了硬黑珊瑚新科,其中包括3个物种。该发现将黑珊瑚目增至10科305种,填补了黑珊瑚演化史上的关键空白。

作为黑珊瑚目唯一的化石科,中华黑珊瑚科仅在湖北早奥陶世地层被发现。由于表面特征与现生黑珊瑚的差异巨大,其是否能够归入黑珊瑚目,一直存在较大争议。“通过高分辨率显微CT技术,我们首次完整重建了黑珊瑚化石的三维内部结构,为确认其分类地位提供了关键证据。”西北大学博士生郝文静介绍,新发现的2个中奥陶世的黑珊瑚化石种,在演化上属于早奥陶世黑珊瑚化石与现代黑珊瑚之间的过渡形态类型,确认了硬黑珊瑚科属于黑珊瑚目。

西北大学地质学系研究员韩健表示,这项研究通过多学科交叉和国际合作,在古生物学和现代海洋生物学之间架起了桥梁。该发现揭示了黑珊瑚骨骼结构从早奥陶纪网状向现代纵向排列的关键转变,为研究黑珊瑚早期演化提供了关键的中间环节,一定程度上揭示了黑珊瑚目的起源与演化之谜。

“武功绣娘”:指尖“绣”出美好生活

本报讯 (实习记者 马允翼 记者 赵婧)近年来,武功县积极创建刺绣特色产业专家工作站,依托武功刺绣研究院、馨绣布艺技术培训学校,成立馨绣民间手工布艺专业合作社,开展创业就业培训,提供就业岗位,三年来已举办培训班32期,参训群众1260余人,带领群众走上传统文化发展创新致富路,推动非遗文化赋能乡村振兴。

4月10日,记者走进咸阳市武功县绣娘文创馆,几位绣娘正专注地进行刺绣,针尖流泻间,五彩丝线上下翻飞,花瓣、动物等图案逐渐清晰,绽放着千年传承之美。

武功刺绣历史悠久,是陕西省第六批非物质文化遗产。其中备受瞩目的馨绣民间手工布艺开发有限公司采用“合作社+学校+基地+农户”模式,建起了38个村级生产点,确立生产大户2000多户,生产基地安置员工286名,带动100多名残疾人和贫困群众就近就业,进一步拓宽了农村低收入家庭就业渠道,帮助留守妇女、残疾人等实现照顾家庭、盘活农田、就业增收“三不误”。

各界微评

□ 杨洋 整理

【新闻回放】近年来,随着AI技术的发展,只需一段视频或一张照片,就能让逝去的亲人“复活”,容貌面貌重现屏幕。清明节前后,各大电商平台和社交平台通过AI技术使逝者“复活”的服务大量增加,价格从10元到数千元不等。

网友观点:AI“复活”服务与一般的商品交易有不小差异,不仅事关商业规则和经济利益,还涉及人类伦理以及相对复杂的法律关系,处理不慎,容易触及风险,导致侵权行为发生。可见,AI应用有边界,“复活”逝者需谨慎。

网友观点:用户、商家及监管部门要采取相关风险防范措施。用户要选择有正规资质的商家,并签署保密协议,约定数据使用完后必须彻底删除,不得进行二次利用。商家要在得到亲属授权的前提下制作相关产品,不得使逝者肖像、名誉、隐私等受到侵害。相关部门要将类似生成式人工智能服务纳入监管范畴,完善相关法律法规,做好数据保护与犯罪风险防范等工作,遏制由AI技术引发的社会乱象。

【新闻回放】4月8日起,铁路部门在京沪高铁部分车次试点开展“隔离运输,人宠分开,专人看护”高铁宠物托运服务,旅客提前2天线上预约,预约成功后可同车托运1只家庭饲养且健康状况良好、单只体重不超过15公斤、肩高不超过40厘米的猫、犬类宠物。对此,养宠人士纷纷点赞,但也有部分旅客表示担忧。

网友观点:高铁车厢承载着数以亿计旅客的出行期待,每位旅客的需求千差万别,有争议在所难免。铁路部门只有不断尝试和调整,找到各方利益的平衡点,才能让“人宠”双向友好列车一路畅通。

网友观点:试点期间,铁路部门明确表示将广泛听取旅客意见建议,持续改进服务。有争议开放包容的态度,为服务的不断优化提供了保障,也让广大旅客看到铁路部门致力于提升服务品质的决心。随着服务的持续改进与完善,高铁宠物托运服务必将为更多养宠旅客带来便利,成为铁路运输服务的又一张亮丽名片,推动整个公共服务行业朝着更加人性化、精细化、科技化的方向发展。

守护国门安全 共建生态屏障



4月12日,由西安海关和陕西自然博物馆联合举办的“守护国门安全 共建生态屏障”主题活动在陕西自然博物馆举行。

活动设置了互动区、截获标本展柜、宣传展板、签名承诺墙等,通过沉浸式科普教育,向公众宣传国门生物安全知识,进一步传递“人人都是国门安全第一责任人”理念,号召大家成为国门安全的宣传者、守护者、践行者。

首席记者 李荣 摄影报道

府谷:稳岗就业“加码” 民生保障“提质”

本报讯 (记者 许鹏 通讯员 周海月)近年来,府谷县采取多项有效措施促进就业,在线上线下就业平台搭建、就业岗位拓展、市场主体稳岗、技能人才培训、重点群体帮扶等方面加强服务,切实保障民生,推动县域经济高质量发展。

今年32岁的贺兵是府谷县皇甫镇墙头村村民,搬迁到府谷县新府山移民住宅区后,一直未找到合适的工作,家中老人孩子都需要照顾,生活的重压令他很是心急。新府山就业服务驿站工作人员了解情况后,第一时间帮他到扶贫服装厂找到了工作。

为进一步拓宽就业渠道,府谷县创新就业服务模式,以社区服务为载体、

以打造“15分钟就业圈”为目标,依托就业服务驿站,为广大居民提供就业政策指导、信息发布以及岗位推荐等“家门口”就业服务。

驿站不仅提供基础就业服务,还针对不同群体的需求推出一系列特色服务项目。“我们为高校毕业生提供职业规划指导、创业培训和就业见习岗位推荐等服务,为就业困难人员建立‘一对一’帮扶机制,通过个性化就业指导、岗位推荐和技能培训,帮助他们实现稳定就业。”府谷县新府山社区工作人员陈雪梅介绍说。

为更好提升就业服务质量,府谷县大力打造零工市场,通过与各类企业建立紧密合作关系,广泛收集用工和求职信息。同时,通过“爱府谷APP”开通线上服务平台,实现用工需求与求职信息快速匹配,提高就业对接精准度。

“我们提供一站式服务,免费进行求职登记、岗位信息发布、职业指导,为用工主体简化招聘流程,快速匹配合适人员。同时,还提供劳动保障、政策补贴等咨询服务,提升零工人员就业竞争力。”府谷县零工市场工作人员刘金侠说。

此外,府谷县还深入开展“10+N”服务系列活动,适当加大招聘频次,通过举办“春风行动”、大中城市联合招聘、民营企业招聘月等活动,以及专业化、小型化的定向招聘供需对接会,力促招聘活动不停歇、就业服务“不打烊”。

两国拥有深厚的群众基础,前奏一响,马上引发共鸣,现场效果非常好。”乐团执行总监莫双双告诉记者。

中国影视作品深受几代越南观众喜爱,“中越热”和“华流”热潮在越南年轻人中兴起,游戏《黑神话·悟空》风靡越南……中越人文交流的故事日益丰富。

3月29日,在河内中国文化中心的支持下,越南河内-阿姆斯特丹高中正式启用“越中文化室”。在充满中华文化韵味的文化室一角,该校高三学生阮霞英端坐古筝前,弹起一曲《女儿情》。悠扬旋律终了,她用流利的中文分享自己的“留学梦”。“我特别喜欢中国文化,已申请去中国的大学就读,非常期待梦想成真的那一天。”

河内中国文化中心主任张德山说,很多越南年轻人通过网络平台,一边沉浸式追中国影视剧,一边学习中文、学唱中文歌,了解中国的人文历史和现代生活。

越南河内国家大学下属外国语大学中国语言文化系主任范明进说,越南学生高考填报中文专业的比例不断上升。越南河内大学孔子学院的数据显示,今年第一季度,在该考点报考汉语水平考试的人数达9941人次。

“中越人文交流迸发蓬勃生机,两国领导人亲手培植的友谊之树结出硕果。”莫双双说,相信中越友谊的深厚土壤上,人文交流的林海将愈加繁盛。

(新华社河内4月13日电)

陈佩佳:用心用情为旅客出行提供优质服务

□ 记者 李彦伶

“师傅,您可以上午9点10分从西安北站乘坐G56复兴号,4小时20分钟就能到达北京西,二等座票价为515.5元,这趟车时间也很合适。”4月10日上午,售票员陈佩佳正在为乘客办理购票业务。

“95后”女孩陈佩佳现为西安站售票车间北售票二班售票员。自2017年入职以来,凭借“快、准、稳”的技术为旅客提供优质服务,用奋斗书写青年一代的担当。

随着对外免签政策的开放,来西安旅游的外籍游客逐年攀升。面对这一新变化,陈佩佳利用工作间隙苦练口语,通过看英文电影、听英文广播等方式,不断提高英语听说能力。

去年,一位澳大利亚籍旅客因沟通障碍误买车票。陈佩佳得知后用英语安抚游客情绪,并迅速帮助重新购买车票,还一同规划了行程。

这位游客激动地竖起大拇指说:“China high-speed rail service is amazing!(中国的高速铁路服务很棒!)”

“得到游客的认可,我特别开心。”陈佩佳说,也正是通过这件事,自己意识到双语服务能帮助到更多的外国旅客,展现中国高铁的服务水平。

从初出茅庐的新人到成长为业务骨干,陈佩佳自有“小妙招”。她将《全国铁路客运运价里程接算站示意图》熟记于心,精准手绘全国铁路网框架,针对旅客不同需求,快速规划最优乘车路线和联乘方案。

工作中,陈佩佳发现旅客咨询的问题有很多是重复的。为了高效服务好每位旅客,她仔细整理高频问题,做成提示卡贴在售票窗口,还总结了“三心”服务法:耐心倾听大家诉求,细心核对每一张车票信息,暖心回应大家疑问。

“售票这份工作远没有看起来那么简单,各种各样的票务政策得熟悉,复杂的系统操作要掌握,全国铁路的线路站点更是得了如指掌。”陈佩佳在笔记中写道。

今年春运期间,一位旅客计划回太原老家过年,由于直达售罄,他放弃了12306候补,选择第三方网站抢票,结果只买到西安北-渭南北第一程转车车票。这位旅客随即跑到五号售票厅寻求帮助。陈佩佳一边安抚这位旅客,一边不停地刷新车票信息,5分钟后终于成功帮他改签了车次。“谢谢你,提前祝你新年快乐。”旅客激动地说。

“那一刻,我觉得所有辛苦都值得了。”陈佩佳表示,今后将继续立足岗位,不断提升综合服务能力,用心用情为旅客出行提供优质服务。

(上接第1版)

马来西亚默迪卡中心近期民调显示,马来西亚民众对中国整体好感度持续保持高位,84%受访者认为马中关系发展良好。

黄振威认为,文化交流与文明互鉴是增进民众相互理解的重要途径,期待习近平主席此次访问进一步拓展两国媒体、智库和院校间交流合作。

马来西亚书艺协会会长黄瑞庆曾多次到中国交流访学,对习近平主席来访充满期待,表示相信这次访问将为两国文化交流资源共享、艺术成就互鉴、创新经验交流提供新机遇,推动两国文化交流和友好事业焕发新生机。

“源远流长,更上层楼。”马来西亚新亚洲战略研究中心理事长许庆琦说,习近平主席此次访问马来西亚,将展现双方在动荡世界中深化双边合作的决心与实现共同愿景的智慧。“这次访问意义非凡。期待两国领导人站在新的历史起点上,携手推动马中关系迈上新台阶。”

(新华社吉隆坡4月13日电)